

创新推动重点工作 赋能高质量发展

# 文明乡风,为乡村振兴增色添彩

乡村振兴,既要塑形,也要铸魂。近年来,全市各地以培育和践行社会主义核心价值观为主线,通过制定村规民约、挖掘弘扬家风家训、倡导移风易俗等,不断激发群众内生动力,引导百姓向善、向美、向好,一幕幕文明乡风助推乡村振兴的优美画卷徐徐展开,为助力农业产业强、农民精神富、农村风光美注入了强大动力。

## 江阴 家风家训涵养文明之风

本报讯 “申浦是我家,清和来传家,一脉家风,一缕书香,一曲家歌唱不尽……”最近,在江阴申港街道申浦村,家风在歌声中得到了传承,也潜移默化地影响着乡风。从江阴市文明办获悉,近年来,该市广泛开展最美家庭、五好家庭、书香家庭等各

类创建活动以及“星级文明户”创评活动,通过家庭“认星”、村小组“推星”、村(社区)“定星”、镇(街道)党(工)委“审星”、挂牌“亮星”,家庭创评率达100%,挂星率达90%以上。

夯实家家家训阵地建设,江阴市文

明办和妇联因地制宜打造了华西新市村等6个家家家训教育(示范)基地,并通过举办家家家训主题宣传月活动,开展“学习强国”进家庭、“她说·红色记忆”、“红色家风我传承”等线上线下活动260余场,家家家训宣传覆盖了该市50000余

户家庭。目前,该市已有全国最美家庭2户,全国五好家庭2户,全国五好文明家庭1户,江苏省最美家庭8户,32户家庭获评无锡市最美家庭,8户家庭获评无锡市五好家庭。

(唐芸芸)

## 宜兴 移风易俗展现新气象

本报讯 如今,在官林镇南庄村,村民办丧事不但会收到红白理事会成员提供的专业服务,还将互相监督,共同践行丧事简办。

南庄村这一小小举措只是宜兴深化移风易俗,树立文明新风的一个缩影。近年来,随着农村精神文明建设、文明城市创建

及新时代文明实践工作的深入推进,宜兴在革除陈规陋习,树立文明新风等方面取得了明显成效。但是,天价彩礼、豪华丧葬、名目繁多的人情礼金还一定程度存在。去年,在广泛调研听取意见的基础上,针对目前存在的突出问题,宜兴开展公筷公勺推广行动、喜事新办倡导行动等六大

行动,并编写了脍炙人口的“宜八条”,通过定标准、定管理条例等刚柔并济的方法,逐渐引导市民从知晓到自治。截至目前,宜兴已培育17个移风易俗示范村。

从潜移默化的引导,到农民群众自我管理、自我约束,移风易俗改变的不仅仅是农民的精神面貌,更是精神文明的富

足、文明乡风的形成。在芳桥街道岷山村,每户村民家中都有一份“文明积分”档案。“文明积分”满分为100分,评分指标细分为保护集体资产、不焚烧秸秆等20项内容。凭借积分,村民可兑换相应奖励,村里逐渐形成了争分、攒分、比分的良好氛围。

(蒋梦蝶)

## 滨湖 村规民约“约”出新风尚

本报讯 村规民约是村民自我管理、自我教育、自我约束的行为规范,是开展村民自治的重要渠道。今年以来,滨湖区胡埭镇以村规民约为抓手,积极探索农村社会治理的有效途径,重塑乡村道德新风尚,助力乡村振兴跑出发展“加速度”。

走进胡埭镇鸿翔村,近20条主干道的显眼位置都竖着一块写有“鸿翔村村规民约”的标语牌:“爱国守法,一心向党;与人为善,明礼诚信……”内容琅琅上口,涵盖了村民生产生活的方方面面,形成了“人人争当文明人、人人争做文明事”的浓厚氛围。据了解,鸿翔村村规民

约结合了社会主义核心价值观、《无锡市民文明手册》等,由村干部、村民代表共同制定并实施。

一纸公约“约出”乡村文明新风尚。在鸿翔村,村民乱扔垃圾、乱堆乱放等行为大大减少,房前屋后整洁有序,并涌现出了拾金不昧的蒋秀荣、始终如一照顾

失能弟弟的王华芳、每年捐助困难学生的党员孙锡峰等一批先进个人和家庭,成为大伙传颂效仿的楷模。像鸿翔村一样,在胡埭镇,通过制定村规民约,以德立村、文化兴村、善行美村、依法治村已成为各村的发展共识,为推进乡村振兴凝聚了强大的动力。

(周岚婷)

## 八块展板的故事

党史教育,如火如荼。荡口华氏祠堂内,保存着八块图文并茂的展板。这是三年前华氏祠堂文化研究会中3位老人一起完成的作品,凝聚着关工委“五老”的心血和对下一代寄予的厚望。

荡口华氏祠堂,是鹅湖镇中小学校孝义文化教育基地。2018年4月,与荡口华氏祠堂交往多年的江西瑞金华屋村的宗亲,邀请荡口华氏“五老”去那里“认亲”,又适逢锡山区关工委在全区中小學生中开展“重温红色岁月,传承红色基因”主题教育。这是难得的好机会,荡口华氏祠堂文化研究会的8位“五老”便带着任务去了瑞金华屋村“走亲”。

瑞金是中华苏维埃共和国临时中央诞生地,中国革命的红色故都,华屋村又是央视曾多次播放“十七棵松”红色故事的发生地。好客的华屋村宗亲,不但盛情款待远方的“家人”,还详细讲述大革命初期他们村和周边发生的红色故事。华屋村17位青壮年加入了红军队伍,在长征途中全部壮烈牺牲,临别时他们亲手栽下的十七棵松苗,如今已长成参天大树。“青松依旧在,不见儿郎归”,宗亲声情并茂的讲述,字字句句打动人心,使在座的“五老”听得热泪盈眶。

为帮助“五老”搜集更多红色资料,华屋村一位红军烈士的后代,特地从工作的深圳赶回来,全程陪同“五老”先后寻访红色故都瑞金、长征出发地于都、红色革命摇篮井冈山等地。连续5天的参观走访,行程千里,“五老”们几乎走遍大半个赣南,搜集到很多宝贵的第一手资料。红色印记刻骨铭心,令人震撼,使人难忘。

“一定要把这些真实的故事告诉家乡的孩子,让他们明白革命胜利来之不易,是先烈的鲜血和生命换来的,要好好珍惜今天,努力奋斗明天!”夜晚,老人们久久不能入睡,一幕幕激动人心的场景在脑海中翻腾。在回家的火车上,金生、铸生、学良3位“五老”一起商量策划,要把这些红色资料,用展板形式,展现在孩子们面前,让他们在潜移默化中接受红色洗礼,传承红色基因。在鹅湖镇关工委全力支持下,经过近10天努力工作,八块图文并茂的展板赶在暑期前完成了。在镇校外辅导总站牵头下,全镇13个村(社区)组织中小學生、民工子弟等轮流进祠堂参观听讲座,参与活动的青少年达两千多人次。展出得到当地领导和学生家长的好评,“五老”们也感到非常欣慰。

红色教育是永恒的主题。目前,鹅湖镇关工委已在暑期把这八块展板送进校园,在建党百年党史教育中发挥作用。(华学良)



近日,梁溪区扬名街道五爱社区党委精心打造的百米党史长廊建成开放,党员群众纷纷驻足观看,并拍照分享到微信“朋友圈”,成为了居民热门“打卡”地。图为应社区党委邀请,老年支部书记范锦良向人大代表、政协委员及学生讲述党史故事,让党的声音更好地在群众中传播。(张非文 摄)



近期,梁溪区黄巷街道民丰里第一社区、民丰里第二社区纪检组携手举办喜迎建党百年“时光印记”老物件展活动,展出了同居民生产生活息息相关的老照片、票证、家地、生活用品等老物件,展现了百姓在党的领导下日新月异的幸福生活。(黄轩 摄)

## 7名党校教师组成宣传小分队 宜兴“一米讲堂”百姓爱听

本报讯 近日,在宜兴市宜城街道和平社区王府新村旁的南红河畔,一场党史宣讲正在进行,站在凉亭下的一位年轻人正绘声绘色讲述着大型文献纪录片《走近毛泽东》中的故事,面对他坐着的群众都听得聚精会神、津津有味。宣讲结束后,这位宣讲者还热情地与群众就宣讲内容、方式、效果等进行了互动交流,虚心听取群众的意见建议。居民老张显得意犹未尽,跷起大拇指夸奖道:

“这样的宣讲接地气,咱爱听,真过瘾!”这位年轻的宣讲者名叫柏剑波,来自宜兴市委党校。近段时间,他和他的6位同事组成的“一米讲堂”宣传小分队活跃在乡村、企业,用群众喜闻乐见、容易接受的语言,近距离传播党的理论,讲好党史故事,推动课堂教学向基层一线延伸,向市民群众倾斜,真正把课堂办到老百姓“家门口”,送到群众心里面。如今,社区小凉亭、休闲广场、商场等

群众最熟悉的生活工作场所摇身一变,转化成了宜兴市委党校教师们最生动的讲台,成为理论宣讲新阵地。同样,越来越多的百姓在聆听宣讲后,对这支“一米讲堂”宣讲队伍也越来越欢迎。社区志愿者江耀忠这样说:“一米讲堂”既亲近又贴心的宣讲方式,把平时深奥的理论化繁为简,以百姓喜闻乐见的方式传递给群众,让大家在轻松喜悦的氛围下达到了知行相统一的效果。”(顾国新)

左右里

## 新吴区 新建百家外企关工委

本报讯 7月8日,新吴区关工委向100家外资企业关工委集中授牌。至此,该区206家外资企业有了关工委组织。

新建百家外资企业关工委,是新吴区关工委今年喜迎建党100周年的重点项目之一。自2007年以来,新吴区创新体制机制,加大推进力度,持续擦亮全区外企关工委工作品牌,外企关工委总数从原来的10家,发展到2020年底的106家。今年,新吴区关工委进一步强化党建带关建,通过采取走访企业调查摸底、上门指导解决问题等扎实举措,100家外资企业关工委组建工作在“七一”前全面完成。当天,新吴区关工委颁发了首批“关工委”称号,理昌科技(无锡)有限公司总经理长尾秀人等20名企业人士获此殊荣。(戚善成)

## 新厚桥村 观红色“光影”学百年党史

本报讯 近日,锡山区厚桥街道新厚桥村组织开展红色电影展映活动,让党员群众沿着光影印记,重温红色经典。

新厚桥村党总支组织党员集中观看电影《闪闪的红星》,“红星闪闪放光彩,红星灿灿暖胸怀……”这首耳熟能详的革命歌曲,唤起了大家的童年记忆,也激发了大家的爱国热情。一块白幕布,一台放映机,几张小板凳,对于老年人来说,这是再熟悉不过的露天电影放映现场,但对于年轻人而言,却是十分新鲜的场景。为了让村民重温旧日时光,重拾美好回忆,新厚桥村特邀公益电影放映员在厚德苑小区、街西市民广场放映露天电影《周恩来回延安》《我和我的家乡》,村民们围坐一团,热情高涨,追忆一代代共产党人的奋斗历程,感悟美好生活的来之不易。目前,新厚桥村已组织村民观看红色电影9场,累计观影人员1000余人。(厚宣)

## 金惠社区 党史学习亭传递红色力量

本报讯 近日,惠山区堰桥街道金惠社区开设党史学习亭,党员群众聚集在小区休闲凉亭里,乘凉学习两不误,深受居民欢迎。

“经过大革命失败后两年多的艰苦奋斗,中国共产党逐步从极其严重的困境中摆脱出来,革命事业开始走向复兴……”凉亭下,社区楼道长陈阿姨讲述着中国共产党的历史,并与邻居们一起展开了热烈讨论。今年是中国共产党成立100周年。为了让党员群众更深入地了解党的历史,引导传承好红色基因,金惠社区不断创新宣传方式,打造了党史学习亭,阅读角、学习长廊等一批红色阵地,营造出党史学习教育的浓厚氛围。同时,社区党委将继续开展“我为群众办实事”实践活动,把学习成效转化为工作动力,切实为居民办实事、办好事。(焦金花)

## 晴山蓝城社区 青少年暑期班开班

本报讯 为了使辖区青少年度过一个愉快而有意义的假期,7月6日,惠山区钱桥街道晴山蓝城社区举行暑期开班仪式,辖区40多名青少年及家长参加了活动。

据了解,暑期班将紧紧围绕“传承红色基因、争做时代新人”主题,通过举办主题讲座、观看红色电影、讲好英雄故事和唱响革命歌曲等,培养学生爱党、爱祖国、爱家乡的情怀,自觉践行社会主义核心价值观,争做时代新人。接下来,晴山蓝城社区还将根据学生爱好,开设英语、写作、书法、手工等方面的兴趣活动,让青少年在暑期班这个“第二课堂”增长知识、开拓视野、提高素质。(薛剑波)



近日,家住梁溪区上马墩街道靖海新村的老党员严明如耗时2个多月,用2000多片鱼鳞制作成一幅延安宝塔山图,把它送给社区年轻工作人员,勉励大家发扬延安精神,做一名勤奋廉洁的社区干部。(木杉 摄)

汇聚区域信息 传递基层声音

联系方式  
邮箱:wxrbqyxw@163.com  
QQ群:107201128